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1 . In tro d u c c i¶o n

En la literatura econ¶omica y ¯nanciera, la formalizaci¶on de las deci-
siones de los bancos comerciales se desarrolla de acuerdo con alguna de
las siguientes l¶³neas de investigaci¶on: 1 ) explicaci¶on de la racionalidad
de un banco comercial, 2 ) determinaci¶on de soluciones de problemas
asociados con los objetivos de un banco comercial, 3 ) maximizaci¶on
de bene¯cios en presencia de informaci¶on asim¶etrica, 4 ) estrategias
de competencia bancaria, 5 ) estructura del sistema bancario y es-
tructuras monop¶olicas y 6 ) regulaci¶on bancaria o crisis sist¶emicas.

Con base en la teor¶³a neocl¶asica de la empresa, la mayor parte
de la literatura existente que estudia las decisiones racionales de los
bancos comerciales centra su atenci¶on en explicar c¶omo este agente
econ¶omico elige las cantidades ¶optimas de activos y pasivos, tomando
como dadas las tasas de inter¶es, ya sea que ¶estas se encuentren ple-
namente determinadas o sigan °uctuaciones estoc¶asticas. Algunos
modelos incluso incorporan la presencia de riesgos de mercado, de
incumplimiento o de liquidez y analizan sus efectos en las decisiones
¶optimas del banco.

En este trabajo proponemos un modelo en el que se formaliza el
proceso de optimizaci¶on de bene¯cios de un banco comercial repre-
sentativo en un ambiente de riesgo e incertidumbre. Se supone que el
banco ofrece sus servicios en una estructura de mercado que se ase-
meja m¶as a la de competencia imperfecta, porque existe informaci¶on
incompleta entre los agentes aunque es sim¶etrica y, adem¶as, porque
el banco comercial elige las tasas activa y pasiva ¶optimas. En nues-
tro modelo proponemos incorporar la presencia de incertidumbre a
trav¶es de variaciones estoc¶asticas de dep¶ositos y cr¶editos; la variaci¶on
(porcentual) de cada uno de ellos, a lo largo del tiempo, puede repre-
sentarse mediante una ecuaci¶on diferencial estoc¶astica (movimiento
geom¶etrico browniano) .

La representaci¶on estoc¶astica de los dep¶ositos y cr¶editos banca-
rios constituye una primera aportaci¶on del modelo, como se~nalamos,
la literatura existente, en su mayor¶³a, se concentra en la elecci¶on de
las cantidades ¶optimas de activos y pasivos tomando como dados los
precios; en cambio, en nuestra investigaci¶on, el banco toma como dado
el car¶acter estoc¶astico de activos y pasivos y elige las tasas de inter¶es
activa y pasiva ¶optimas, lo que nos parece re°eja, con m¶as realismo,
la actividad bancaria.

Asimismo, en el modelo consideramos la existencia del riesgo de
cr¶edito, el cual representamos a trav¶es de la probabilidad instant¶anea
de incumplimiento del pago de los cr¶editos otorgados. Es importante
resaltar que, en la literatura ¯nanciera referente a la administraci¶on



D E C IS IO N E S D E L O S B A N C O S C O M E R C IA L E S 147

del riesgo de cr¶edito, s¶olo se utiliza la probabilidad acumulada de in-
cumplimiento para estimar las p¶erdidas esperadas o el monto de los
cr¶editos susceptibles de recuperaci¶on; en nuestra propuesta obten-
emos la probabilidad instant¶anea de incumplimiento y, adem¶as, in-
corporamos esta medici¶on en el problema de optimizaci¶on de un banco
comercial.

A partir de los dos supuestos anteriores (activos y pasivos es-
toc¶asticos y existencia de probabilidad instant¶anea de incumplimien-
to) , el modelo concluye en soluciones cerradas para las tasas activa y
pasiva ¶optimas. Esto constituye un resultado fundamental de nues-
tra investigaci¶on, que complementa la escasa literatura al respecto,
donde generalmente se rescata la aleatoriedad s¶olo de los pasivos y se

1concluye en soluciones num¶ericas particulares.

Por ¶ultimo, con la ¯nalidad de contar con una aplicaci¶on em-
p¶³rica, nuestro modelo proporciona una de¯nici¶on del margen ¯nan-
ciero con base en las tasas activa y pasiva deducidas. Asimismo,
sugerimos la simulaci¶on Monte Carlo para modelar las variaciones
aleatorias de los activos y pasivos, y con base en dicha simulaci¶on se
determinan las tasas activa y pasiva. De esta forma, a partir de niveles
observados en alg¶un momento del tiempo de los vol¶umenes de activos
y pasivos, pueden deducirse los vol¶umenes futuros, as¶³ como las tasas
de inter¶es ¶optimas, acordes con la soluci¶on anal¶³tica del modelo.

La investigaci¶on est¶a organizada de la siguiente forma: en la sec-
ci¶on dos revisamos la literatura existente sobre la optimizaci¶on de be-
ne¯cios de los bancos comerciales, para ello, elegimos algunos modelos
representativos del planteamiento tradicional (donde el banco deter-
mina las cantidades ¶optimas de dep¶ositos y cr¶editos) ; en la siguiente,
discutimos sobre el balance contable b¶asico de un banco comercial; en
la cuatro, mostramos c¶omo se incluye en el modelo propuesto la pro-
babilidad de incumplimiento para un momento espec¶³¯co del tiempo
y la probabilidad instant¶anea de cumplimiento; en la quinta secci¶on
desarrollamos el problema de optimizaci¶on del banco comercial que
permite determinar los rendimientos ¶optimos de los cr¶editos y de-
p¶ositos; en la secci¶on seis se examina el margen ¯nanciero; en la siete,
mostramos un ejemplo de aplicaci¶on de nuestro modelo, basado en la
simulaci¶on Monte Carlo, para el caso mexicano; y, por ¶ultimo, en la
secci¶on ocho presentamos las conclusiones de nuestra investigaci¶on.

1 E n la sig u ien te secci¶o n se d eta lla n a lg u n a s d e la s ca ra cter¶³stica s d e lo s m o -
d elo s rep resen ta tiv o s a l resp ecto : K lein (1 9 7 1 ), D erm in e (1 9 8 6 ), B oy d y d e N ico l¶o

(2 0 0 3 ) y B o u g h ea s y R u iz (2 0 0 8 ).
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2 . A n te c e d e n te s

El problema de modelar la decisi¶on de optimizaci¶on de ganancias de
un banco comercial ha sido planteado en escenarios est¶aticos y din¶ami-
cos y, entre estos, en condiciones deterministas o de incertidumbre.
Una de las propuestas pioneras fue la de Towey (1974) . En su modelo,
la actividad principal de los bancos es la creaci¶on de servicios de de-
p¶ositos, los cuales dependen del ingreso real, de la tasa de inter¶es del
mercado, de los servicios adicionales que ofrece el banco, del costo de
los servicios adicionales y de la demanda de dep¶ositos de otros bancos.
Asimismo, se supone que el banco central impone un requerimiento
de reservas a los bancos comerciales. Con los supuestos anteriores, el
modelo determina las ganancias de los bancos provenientes de ofrecer
dep¶ositos, otorgar cr¶editos y servicios asociados. Para alcanzar las
ganancias m¶aximas, el ingreso marginal de los servicios de dep¶ositos
debe igualar al costo marginal. Tambi¶en se vinculan los servicios de
dep¶ositos (o la demanda de dinero global que se crea a trav¶es de la
actividad bancaria) con la oferta de dinero que determina el banco
central.

Uno de los modelos pioneros en la incorporaci¶on de incertidum-
bre es el de Tobin (1982) . En su modelo, el banco comercial debe
elegir el volumen de cr¶editos que otorga y la cantidad de activos de
inversi¶on sin conocer el volumen de los dep¶ositos con que cuenta. Se
trata entonces de elegir un portafolio precautorio que maximice sus
ganancias. El modelo tambi¶en supone que la capacidad bancaria de
retener dep¶ositos depende del tama~no del banco en relaci¶on con los
otros bancos existentes. Al igual que ocurre con las ¯rmas, la decisi¶on
¶optima para cada banco, se encuentre en una situaci¶on competitiva o
monopolista, consiste en elegir la cantidad de activos y de pasivos tal
que, para cada combinaci¶on de t¶³tulos, se veri¯que la igualdad entre
ingreso marginal y costo marginal.

Por su parte, O'Hara (1983) considera en su modelo que, el ad-
ministrador del banco comercial, maximiza la utilidad proveniente de
los bene¯cios esperados considerando las exigencias de los accionistas
(y su deseo de maximizar el rendimiento sobre capital) y de la regu-
laci¶on bancaria. El problema b¶asico consiste en elegir la composici¶on
¶optima de activos y pasivos considerando que los rendimientos son
aleatorios y ex¶ogenos porque el banco enfrenta el riesgo de mercado y
el riesgo de cr¶edito. En equilibrio, el administrador elige la cantidad
de fondos donde la utilidad marginal de su consumo iguala a la desu-
tilidad marginal de su consumo futuro, tambi¶en se elige la cantidad
de activos que satisface la igualdad entre el rendimiento de estos y su
costo marginal.



D E C IS IO N E S D E L O S B A N C O S C O M E R C IA L E S 149

En la propuesta de Ratti (1980) , el banco maximiza la utilidad
esperada de sus bene¯cios eligiendo los vol¶umenes ¶optimos de cr¶edi-
tos, valores gubernamentales y reservas. En este caso, el problema
esencial consiste en ajustar esas cantidades suponiendo que el banco
es un agente adverso al riesgo (su funci¶on de utilidad es c¶oncava) , la
incertidumbre respecto al volumen de los dep¶ositos existentes en cada
momento del tiempo y la presencia de riesgo de cr¶edito ex¶ogeno.

Una propuesta novedosa es la de Rajan (1994) , en la cual se
busca explicar la maximizaci¶on de las ganancias, pero asociada con la
creaci¶on de una reputaci¶on dentro del mercado crediticio. Se supone
que el prop¶osito del banco comercial es que sus clientes lo reconozcan
como facilitador del cr¶edito y que sus competidores reconozcan sus
habilidades para otorgar cr¶editos riesgosos y obtener ganancias de
estos.

Los modelos hasta ahora descritos son representativos de la forma
tradicional de explicar el problema de la optimizaci¶on de las ganancias
bancarias, esto bajo el enfoque de la teor¶³a de las organizaciones,
en evidente asociaci¶on con la teor¶³a neocl¶asica de la ¯rma. Estos
modelos centran su atenci¶on en la elecci¶on del banco de las cantidades
¶optimas de activos y pasivos, tomando como dadas las tasas de inter¶es,
sean ¶estas plenamente determinadas o aleatorias. Tambi¶en coinciden,
excepto la propuesta de Towey (1974) , en incluir la in°uencia de los
riesgos en las decisiones de la banca comercial.

Respecto a la relevancia de la inclusi¶on de los riesgos (de mer-
cado, de cr¶edito y operacionales) , algunos autores como Allen y San-
tomero (1997) se~nalan que la presencia de riesgos no s¶olo in°uye en la
toma de decisiones de la banca comercial, sino que la administraci¶on
y la transferencia de riesgos se convierte progresivamente en una de
sus funciones principales, aminorando la relevancia de la informaci¶on
asim¶etrica y de la existencia de costos de transacci¶on. Esta posici¶on
contrasta con la de Scholtens y van Wensveen (2000) , quienes sub-
rayan que la administraci¶on y transformaci¶on de riesgos son el origen
y la raz¶on de ser de los bancos y de las instituciones ¯nancieras, no
una cuesti¶on de reciente importancia.

En la literatura econ¶omico-¯nanciera existen pocas aportaciones
donde se modela de forma aleatoria la variaci¶on de activos y pasivos
y donde la elecci¶on del banco se centre en las tasas de inter¶es. Al
respecto, uno de los modelos b¶asicos se debe a Klein (1971) , en su
propuesta los bancos poseen como activos: efectivo, bonos guber-
namentales y t¶³tulos privados. Los pasivos del banco se componen
por dep¶ositos de corto y largo plazo. Se supone que el banco debe
pagar una penalidad si no mantiene su¯ciente efectivo, pero obtiene
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un rendimiento seguro respecto a los bonos gubernamentales, y ob-
tiene un rendimiento aleatorio ex¶ogeno de los t¶³tulos privados debido
a que se sospecha el incumplimiento de las empresas privadas; Klein
s¶olo supone que el rendimiento de los cr¶editos (t¶³tulos privados) que
otorga el banco siempre es menor que el establecido en el contrato de
cr¶edito, pero no se formaliza esa probabilidad de incumplimiento.

En el modelo de Klein (1971) , la variable aleatoria relevante es
el saldo de recursos que mantiene el banco (ingresos menos egresos) ,
la cual se expresa a trav¶es de una funci¶on de densidad espec¶³¯ca. En
equilibrio, se determinan la tasa de rendimiento que se paga por los
dep¶ositos y la que debe recibir el banco de los t¶³tulos privados. Der-
mine (1986) extiende el modelo de Klein suponiendo que el banco
otorga cr¶editos con rendimiento incierto porque se sustentan en ac-
tivos, propiedad de los prestatarios, cuyo valor al t¶ermino del contrato
es estoc¶astico. En este contexto, Dermine analiza los siguientes casos:
1 ) el cliente s¶³ cumple sus compromisos de pago con el banco, 2 ) el
cliente incumple, pero el banco mantiene sus compromisos con otros
clientes y 3 ) el cliente incumple y el banco se ve obligado a caer en
quiebra.

De mayor inter¶es y a¯nidad con nuestra investigaci¶on son las
propuestas de Boyd y de Nicol¶o (2003) y la de Bougheas y Ruiz (2008) .
En el primer caso, el argumento esencial es mostrar los mecanismos
que conducen a que los bancos tomen m¶as riesgos a medida que los
mercados son m¶as concentrados (existe menos competencia) . Dichos
mecanismos son: 1 ) si la competencia disminuye, los bancos obtienen
m¶as ganancias incrementando las tasas activas, pero esto implica m¶as
riesgo de quiebra por parte de los prestatarios, adem¶as de que ellos
eligen solicitar pr¶estamos para ¯nanciar sus proyectos m¶as riesgosos y
2 ) si aumenta el n¶umero de bancos, las ganancias de cada uno de ellos
disminuye, pero aumenta el costo de quiebra que a manera de seguro
deben cubrir, lo que desincentiva la toma de riesgos. Aunque en la
propuesta de los autores los bancos eligen los dep¶ositos, y a partir de
dichos dep¶ositos eligen indirectamente los cr¶editos (para satisfacer el
balance bancario) , lo relevante es que concluyen en resultados parti-
culares para las tasas de inter¶es activa y pasiva, porque dependen de
la forma funcional de los cr¶editos y de los dep¶ositos.

En la propuesta de Bougheas y Ruiz (2008) se analizan distin-
tos reg¶³menes bancarios derivados del saldo de recursos que mantiene
el banco en el corto y lago plazos, estos reg¶³menes se forman por la
combinaci¶on en pares de los casos solvencia, insolvencia, liquidez e
iliquidez. Entre los elementos m¶as interesantes del an¶alisis destacan:
1 ) los retiros de dep¶ositos se comportan de forma aleatoria, porque
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se ven afectados por choques de liquidez y 2 ) se utiliza optimizaci¶on
num¶erica para determinar los valores ¶optimos de reservas que debe
mantener el banco para optimizar sus ganancias, esto considerando
que la proporci¶on de los dep¶ositos retirados y la tasa de rendimiento
de la cartera de inversi¶on son variables aleatorias uniformes, y a par-
tir de un conjunto dado de valores para las variables: tasa de inter¶es
de los dep¶ositos de largo plazo, costo de liquidaci¶on temprana, costo
de bancarrota, monto de los dep¶ositos y el l¶³mite superior de la dis-
tribuci¶on del rendimiento de la cartera de inversi¶on del banco.

En el transcurso de nuestra investigaci¶on se desarrollar¶a un mo-
delo que, como se ha se~nalado, complementa la literatura que supone
aleatoriedad en los elementos del balance bancario, a diferencia de los
modelos representativos, en nuestra propuesta se consideran activos
y pasivos estoc¶asticos, la formalizaci¶on realizada permite concluir en
soluciones anal¶³ticas generales.

3 . E l b a la n c e g e n e r a l b a n c a rio

El balance general de una instituci¶on bancaria obliga a que el valor de
los activos coincida con el de los pasivos. Los activos son los t¶³tulos
y bienes que le permiten al banco obtener utilidades y los pasivos
son los t¶³tulos que le permiten obtener recursos ¯nancieros, los cuales
implican el pago de rendimientos por parte del banco. Suponemos que
los activos est¶an constituidos por los pr¶estamos o cr¶editos que otorga
el banco L , los valores o t¶³tulos V (suponemos que el banco posee s¶olo
t¶³tulos gubernamentales G , aunque el rendimiento de estos r est¶aG

asociado al rendimiento r de los t¶³tulos privados C ) y las reservasC

R . Los pasivos se forman por dep¶ositos D y capital bancario C B . En
el cuadro 1 se expone en forma simpli¯cada el balance general de un
banco.

C u a d ro 1
B a la n ce gen era l d e u n ba n co co m ercia l

A ctivo s P a sivo s

Pr¶estamos otorgados L Dep¶ositos D

Valores V Capital bancario C B

Reservas R
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En esta investigaci¶on suponemos que las magnitudes de los t¶³-
tulos gubernamentales, reservas y capital bancario en cada instante
del tiempo son datos conocidos, sin embargo, suponemos que existe
incertidumbre acerca de los dep¶ositos y pr¶estamos, adem¶as de que
el rendimiento de estos ¶ultimos es incierto debido a la existencia de
probabilidades de incumplimiento de pago por parte de los clientes a
quienes el banco ha otorgado cr¶editos.

4 . P r o b a b ilid a d in sta n t¶a n e a d e in c u m p lim ie n to c o n ta sa d e
r e c u p e r a c i¶o n n u la

En el ¶area de riesgo de cr¶edito, la p¶erdida esperada por incumplimien-
to en un mundo neutral al riesgo, se estima a partir de equiparar el
valor esperado de un t¶³tulo privado riesgoso con el valor esperado de
un t¶³tulo similar gubernamental (libre de riesgo) . Si se considera la
siguiente notaci¶on:

B (t;T ) = precio de un t¶³tulo gubernamental en la fecha t,G

B (t;T ) = precio de un t¶³tulo privado en la fecha t,C

r (t;T ) = tasa de rendimiento entre t y T de un t¶³tulo guberna-G

mental,

r (t;T ) = tasa de rendimiento entre t y T de un t¶³tulo privado,C

V N = Valor nominal de t¶³tulos p¶ublicos y privados

y se supone la existencia de dos bonos con el mismo valor nominal y
la misma madurez, entonces la diferencia entre el t¶³tulo privado y el
p¶ublico, es decir, la p¶erdida esperada por incumplimiento est¶a dada
por:

V (t;T ) = B (t;T ) ¡ B (t;T ) (1)G C

En t¶erminos del valor presente de los t¶³tulos, considerando capi-
talizaci¶on instant¶anea de inter¶es, el diferencial de precios de los t¶³tulos
es:

¡ r (t;T )(T ¡ t) ¡ r (t;T )(T ¡ t)G CV (t;T ) = V N e ¡ V N e (2)

En este caso, la p¶erdida esperada si no se presenta incumplimien-
to es:
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¡ r (t;T )(T ¡ t) ¡ r (t;T )(T ¡ t)G CV N e ¡ V N e
v (t;T ) = (3)¡ r (t;T )(T ¡ t)GV N e

Si se prescinde del valor nominal de los t¶³tulos, la ecuaci¶on ante-
rior se reescribe como:

¡ r (t;T )(T ¡ t) ¡ r (t;T )(T ¡ t)G Ce ¡ e
v (t;T ) = ¡ r (t;T )(T ¡ t)Ge

r (t;T )(T ¡ t)¡ r (t;T )(T ¡ t)G C= 1 ¡ e (4)

¡ H (t;T )(T ¡ t)= 1 ¡ e
La ecuaci¶on (4) determina la probabilidad acumulada de in-

cumplimiento de un t¶³tulo riesgoso, durante el periodo T ¡ t, desde el
inicio de vigencia del t¶³tulo en la fecha, t, hasta la fecha de valuaci¶on,
T . Conviene se~nalar que en la deducci¶on de la expresi¶on (4) se asume
que el incumplimiento de la empresa emisora del bono sigue un pro-
ceso Poisson, de hecho, en esta ecuaci¶on el t¶ermino ¡ H (t;T ) (T ¡ t)
puede interpretarse como la intensidad del proceso Poisson.

Una alternativa al c¶alculo anterior es evaluar la probabilidad de
incumplimiento a partir de la fecha intermedia ¿ y hasta la fecha
¯nal T , es decir, suponiendo que t < ¿ < T , esto se hace restando la
probabilidad de incumplimiento durante ¿ ¡ T a la probabilidad de
incumplimiento durante T ¡ t, es decir:

P (T ¡ ¿ )= v (t;T )¡ v (t;¿ )

r (t;T )(T ¡ t)¡ r (t;T )(T ¡ t) r (t;¿ )(¿ ¡ t)¡ r (t;¿ )(¿ ¡ t)G C G C= 1 ¡ e ¡ 1 ¡ e( ) ( )

r (t;T )(T ¡ t)¡ r (t;T )(T ¡ t) r (t;¿ )(¿ ¡ t)¡ r (t;¿ )(¿ ¡ t)G C G C= v (t;T )¡ v (t;¿ )= ¡ e + e

¡ H (t;T )(T ¡ t) ¡ H (t;¿ )(¿ ¡ t)= v (t;T )¡ v (t;¿ )= ¡ e + e ;

donde:

H (t;T ) (T ¡ t) = r (t;T ) (T ¡ t) ¡ r (t;T ) (T ¡ t)C G

H (t;¿ ) (¿ ¡ t) = r (t;¿ ) (¿ ¡ t) ¡ r (t;¿ ) (¿ ¡ t) :C G

P (T ¡ ¿ ) describe la probabilidad de incumplimiento en el periodo
(T ¡ ¿ ) cuando no existe recuperaci¶on de los cr¶editos. En el mismo
periodo la probabilidad de cumplimiento es:
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¡ H (t;T )(T ¡ t) ¡ H (t;¿ )(¿ ¡ t)Q (T ¡ ¿ ) = 1 ¡ P (T ¡ ¿ ) = 1 + e ¡ e

Para determinar la probabilidad instant¶anea de incumplimiento
en la fecha espec¶³¯ca ¿ suponemos que el periodo (t;T ) est¶a formado
por una sucesi¶on de fechas tal que en la vecindad de ¿ se encuentran
las fechas ¿ , ¿ , y donde t < ¿ < ¿ < ¿ < T , as¶³ ¿ ¡ ¿ = ¿ .1 2 1 2 2 1

En este caso, podemos de¯nir la probabilidad instant¶anea de
incumplimiento como:

P (¿ )= v (t;T )¡ v (t;¿ )¡ v (¿ ;T )1 2

r (t;T )(T ¡ t)¡ r (t;T )(T ¡ t) r (t;¿ )(¿ ¡ t)¡ r (t;¿ )(¿ ¡ t)G C G C= 1 ¡ e ¡ 1 ¡ e( ) ( )

r (t;T )(T ¡ t)¡ r (t;T )(T ¡ t) r (t;¿ )(¿ ¡ t)¡ r (t;¿ )(¿ ¡ t)1 1 1 1G C G C= 1 ¡ e ¡ 1 ¡ e( ) ( )

r (¿ ;T )(T ¡ ¿ )¡ r (¿ ;T )(T ¡ ¿ )2 2 2 2G C¡ 1 ¡ e (5)( )

r (t;T )(T ¡ t)¡ r (t;T )(T ¡ t) r (t;¿ )(¿ ¡ t)¡ r (t;¿ )(¿ ¡ t)1 1 1 1G C G C= ¡ e + e

r (¿ ;T )(T ¡ ¿ )¡ r (¿ ;T )(T ¡ ¿ )2 2 2 2G C+ e ¡ 1

¡ H (t;T )(T ¡ t) ¡ H (t;¿ )(¿ ¡ t) ¡ H (¿ ;T )(T ¡ ¿ )1 1 2 2= ¡ e + e + e ¡ 1 :

Donde ahora:

H (t;¿ ) (¿ ¡ t) = r (t;¿ ) (¿ ¡ t) ¡ r (t;¿ ) (¿ ¡ t)1 1 C 1 1 G 1 1

H (¿ ;T ) (T ¡ ¿ ) = r (¿ ;T ) (T ¡ ¿ ) ¡ r (¿ ;T ) (T ¡ ¿ )2 2 C 2 2 G 2 2

Por ¶ultimo, la probabilidad instant¶anea de s¶³ cumplimiento puede
de¯nirse como:

¡ H (t;T )(T ¡ t) ¡ H (t;¿ )(¿ ¡ t) ¡ H (¿ ;T )(T ¡ ¿ )1 1 2 2Q (¿ ) = 1¡ P (¿ ) = e ¡ e ¡ e (6)

M¶as adelante utilizaremos estos resultados para estimar las ga-
nancias posibles del banco comercial. Observe que los cr¶editos que
otorga son estoc¶asticos, pero tambi¶en hay incertidumbre en el cum-
plimiento de sus clientes con los compromisos de pago contra¶³dos.
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5 . M o d e lo d e o p tim iz a c i¶o n d e u n b a n c o c o m e r c ia l

El problema de optimizaci¶on de un banco comercial consiste en ma-
ximizar el valor presente de los bene¯cios esperados ¦ , condicionadot

al conjunto de informaci¶on relevante disponible F y utilizando una0

tasa de descuento ± , es decir:

½ ¾Z 1
¡ ± tMaximizar E f (¦ ) e d t j F ; 0 < ± < 1 (7)t 0

0

junto con las restricciones:

d¦ = r d L + r R + r G ¡ r d D ¡ r C B (8)t L t t G t D t B t

d L = ¹ L d t + ¾ L d W ; dW (0;d t) (9)t L t L t t t

d D = ¹ D d t + ¾ D d Z ; d Z (0;d t) (10)t D t D t t t

Cov(dW ;dZ ) = ½ dt; ½ > 0 (11)t t

donde:

r = Tasa de inter¶es asociada a reservas bancarias,

r = Tasa de inter¶es de pr¶estamos (o cr¶editos) bancarios,L

r = Tasa de rendimiento de t¶³tulos gubernamentales,G

r = Tasa de inter¶es de dep¶ositos bancarios,D

r = Tasa de rendimiento del capital bancario,B

L = Volumen de cr¶editos otorgados en el tiempo t,t

D = Volumen de dep¶ositos recibidos en el tiempo t,t

¹ = Media de largo plazo de los cr¶editos otorgados,L

¾ = Volatilidad de los cr¶editos otorgados,L

¹ = Media de largo plazo de los dep¶ositos recibidos,D

¾ = Volatilidad de los dep¶ositos recibidos,D

G = Volumen de t¶³tulos gubernamentales,

C B = Capital bancario,

R = Reservas bancarias,

dW y dZ Movimientos brownianos estandarizados.t t
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La funci¶on f se supone c¶oncava con primera y segunda derivadas
continuas. La ecuaci¶on (8) expresa la evoluci¶on de los bene¯cios en
el tiempo, estos dependen de los rendimientos positivos de los ac-
tivos: pr¶estamos, bonos gubernamentales y reservas bancarias y de

2los costos asociados con los pasivos (dep¶ositos y capital bancario) .
Las ecuaciones (9) y (10) expresan la °uctuaci¶on estoc¶astica de los
pr¶estamos o cr¶editos y de los dep¶ositos, respectivamente. En (9) se
indica que el volumen de cr¶editos var¶³a en cada instante del tiempo
de acuerdo con un componente de tendencia o nivel promedio ¹ yL

un componente aleatorio ¾ dW . De manera similar, el volumen deL t

dep¶ositos (10) , var¶³a de acuerdo con el componente tendencial ¹ yD

el t¶ermino aleatorio ¾ dZ . Con la expresi¶on (11) se supone queD t

los movimientos brownianos de los pr¶estamos y los dep¶ositos est¶an
correlacionados entre s¶³. Debe se~nalarse que se ha elegido formalizar
la variaci¶on de los saldos existentes en cada instante del tiempo, de
dep¶ositos y de cr¶editos, tomando como base el movimiento brownia-
no, justamente porque as¶³ puede incluirse un componente tendencial

3y uno aleatorio en la ecuaci¶on que de¯ne su trayectoria.

Para resolver el problema del banco comercial de¯nimos:

2 E n el m o d elo p ro p u esto se su p o n e q u e la s reserva s en ca d a in sta n te d el
tiem p o so n co n o cid a s en lu g a r d e d eterm in a rse co m o fra cci¶o n d e lo s d ep ¶o sito s,
co n ello se ev ita la esp ecī ca ci¶o n a lea to ria d e la s reserva s q u e ser¶³a n ecesa ria
co m o co rresp o n d en cia co n la va ria ci¶o n d e lo s d ep ¶o sito s. R esp ecto a l ren d im ien to
d e la s reserva s b a n ca ria s, g en era lm en te se su p o n e q u e si ¶esta s so n req u erid a s p o r
la a u to rid a d m o n eta ria , n o d ev en g a n in ter¶es a lg u n o , n o o b sta n te, en la p ro p u esta
p u ed e su p o n erse q u e la ta sa d e in ter¶es r es p o sitiva , p ero ten d ien te a cero ; si la
ta sa es n u la esto sig n ī ca , en el m o d elo , q u e la s ta sa s ¶o p tim a s so n in d ep en d ien tes

d e la m a g n itu d d e la s reserva s.
3 E n el m o d elo q u e se p ro p o n e, el p rin cip a l elem en to recu p era d o d e la litera -

tu ra ¯ n a n ciera m o d ern a es la tray ecto ria esto c¶a stica d el m ov im ien to b row n ia n o ,
co m o se sa b e, ¶este es la b a se d e la va lu a ci¶o n d e la m ay o r¶³a d e lo s t¶³tu lo s d e in s-
tru m en to s ¯ n a n ciero s. E n p a rticu la r, d ich o p ro ceso esto c¶a stico h a sid o a d a p ta d o
en d iferen tes va ria n tes p a ra g en era r lo s m o d elo s co n o cid o s d e la ta sa d e in ter¶es
in sta n t¶a n ea (M erto n (1 9 7 3 ), V a sicek (1 9 7 7 ), C ox , In g erso ll y R o ss (1 9 8 5 ), H o y
L ee (1 9 8 6 ), H u ll y W h ite (1 9 9 0 ) y L o n g sta ® (1 9 8 9 )), o b ien p a ra m o d ela r la s
va ria cio n es d e o tro s p recio s; en n u estra p ro p u esta a d o p ta m o s el m ov im ien to g eo -
m ¶etrico b row n ia n o p a ra m o d ela r la s ° u ctu a cio n es d e lo s cr¶ed ito s y d e lo s d ep ¶o si-
to s. D a d o q u e n u estro in ter¶es es d eterm in a r la s ta sa s ¶o p tim a s (a ctiva y p a siva ) en
su v in cu la ci¶o n co n lo s co m p o n en tes d el b a la n ce g en era l b a n ca rio seg u im o s co m o
m eto d o lo g¶³a la o p tim iza ci¶o n esto c¶a stica , en lu g a r d e la s m eto d o lo g¶³a s a ltern a tiva s
d e lo s m o d elo s A P T (A rbitra ge P ricin g T h eo ry) o C A P M (C a p ita l A sset P ricin g

M od el).
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© ªR
T ¡ ±sJ (L ;D ;t)= m a x E f (¦ ) e d s j Ft t s t
tn oR R
t+ d t T¡ ±s ¡ ±s= m a x E f (¦ ) e d s+ f (¦ )e d s j F (12)s s t
t t+ d t© ªR
t+ d t ¡ ±s= m a x E f (¦ ) e d s+ J (L + d L ;D + d D ;t+ d t) j Fs t t t t t
t

Si se utilizan el teorema del valor medio para integrales de¯nidas
y la expansi¶on en series de Taylor alrededor de (L ;D ;t) se sigue que:t t

¡ ±tJ (L ;D ;t)= m a x E f (¦ )e d t+ o (d t)+ J (L ;D ;t)+ d J (L ;D ;t) j Ff gt t t t t t t t

donde o (dt) es tal que o (d t)=d t ! 0 cuando d t ! 0. Si aplicamos el
lema de Itô para una funci¶on de dos variables conducidas por ecua-
ciones diferenciales estoc¶asticas, podemos encontrar la diferencial to-
tal de la funci¶on J (L ;D ;t) , asociada a los dos factores de riesgo,t t

4dW y dZ , como:t t

1 2 2 2d J (L ;D ;t) = J d t+ J ¹ r L d t+ J ¾ r L d t+ J ¹ r D d tt t t L L L t L L D D D tL L t2

1 2 2 2+ J ¾ r D d t + J ¾ r L ½ ¾ r D d tD D L D L L t D D tD D t2

+J ¾ r L d W + J ¾ r D d ZL L L t t D D D t t

En consecuencia,

¡ ±t 2 2 21J (L ;D ;t)= m a x E f (¦ )e + o (d t)+ J (L ;D ;t)+ J + J ¹ r L + J ¾ r Lf (t t t t t t L L L t L L L L t2

2 2 21+ J ¹ r D + J ¾ r D + J ¾ r L ½ ¾ r D d t (13))D D D t D D L D L L t D D tD D t2 ¯ o¯
+ J ¾ r L d W + J ¾ r D d Z FL L L t t D D D t t t¯

4 V ¶ea se el a n ex o A so b re el lem a d e Itô p a ra d eterm in a r la d iferen cia l d e
u n a fu n ci¶o n q u e d ep en d e d e d o s va ria b les co n d u cid a s p o r ecu a cio n es d iferen cia les

esto c¶a stica s.
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donde los sub¶³ndices de J , J , J , J D , J L , J D , denotan last L D D L L

primeras o segundas derivadas parciales de la funci¶on J (L ;D ;t) .t t

Con el ¯n de incorporar en el ejercicio de optimizaci¶on los compo-
nentes del balance bancario que s¶olo dependen del tiempo, es decir,
las reservas R , los t¶³tulos gubernamentales G y el capital bancario
C B , reescribimos las ecuaciones (9) y (10) :

µ ¶
r R r Gt G t

d L = L ¹ + + d t + ¾ L dW dW (0;d t) (14)t t L L t t t
L Lt t

µ ¶
r C BB t

d D = D ¹ + d t + ¾ D d Z d Z (0;d t) (15)t t D D t t t
D t

A diferencia de la ecuaci¶on (9) , en (14) la variaci¶on de la can-
tidad de cr¶editos se asocia con la variaci¶on de los pasivos reservas y
t¶³tulos gubernamentales, y en la ecuaci¶on (15) , a diferencia de (10) ,
la variaci¶on de los dep¶ositos se asocia con los cambios en el capi-
tal bancario, esto es un supuesto del modelo que nos permite incluir
estas variables en el problema de optimizaci¶on. Evidentemente, en
t¶erminos contables, la ¶unica condici¶on que debe mantenerse es que
el valor total de los activos iguale al de los pasivos en cada instante
del tiempo, pero no todos los activos (ni todos los pasivos) var¶³an
necesariamente en el mismo sentido.

Si se considera la esperanza matem¶atica de (13) y se incorporan
en ¶esta (14) y (15) , se obtiene la ecuaci¶on de Hamilton-Jacobi-Bellman
(H J B ) , la cual expresa la condici¶on necesaria de un m¶aximo:

½ · µ ¶
r GrR¡ ±t 2 2 2t 1t G0 = f (¦ )e + J + J r L ¹ + + + J ¾ r L (16)t t L L t L L L L L tL L 2t t

µ ¶ ¸ ¾
r C B 2 2 2t 1B+ J r D ¹ + + J ¾ r D + J ¾ r L ½ ¾ r D d t ´ H J BD D t D D D L D L L t D D tD D tD 2t

En la ecuaci¶on (16) queda resumido el problema de optimizaci¶on
del banco comercial. El ob jetivo es maximizar el valor presente de las
ganancias esperadas, para lo cual elegir¶a las tasas de inter¶es ¶optimas
(activa y pasiva) , considerando como restricciones la evoluci¶on de
activos y pasivos. A partir de la ecuaci¶on de H J B , y suponiendo
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que f (¦ ) se mantiene constante en el instante dt, obtenemos last

condiciones de primer orden:

¡ ¢
r GrR 2 2@ H J B tt G= J L ¹ + + + J ¾ r L + J ¾ L ½ ¾ r D = 0 (17)L t L L L L L D L t D D tL t@ r L Lt tL

¡ ¢
r C B 2 2@ H J B tB= J D ¹ + + J ¾ r D + J ¾ r L ½ ¾ D = 0 (18)D t D D D D L D L L t D tD t@ r D tD

Proponemos como candidato soluci¶on de la ecuaci¶on (16) a la
funci¶on:

1 1 ¡ ®® ¡ ± tJ = L D e 0 < ® < 1: (19)tt±

A partir de la ecuaci¶on anterior obtenemos:

1 ¡ ®® ¡ ± tJ = ¡ L D e ;t t t

® ® ¡ 1 1 ¡ ® ¡ ± tJ = L D e ;L t t±

1 ¡ ® ¡ ®® ¡ ± tJ = L D e ;D t t±

® (® ¡ 1) ® ¡ 2 1 ¡ ® ¡ ± tJ = L D e ;L L t t±

® (1 ¡ ® ) ¡ ® ¡ 1® ¡ ± tJ = ¡ L D e ;D D t t±

® (1 ¡ ® ) ® ¡ 1 ¡ ® ¡ ± tJ = L D e :L D t t±

Si se sustituyen estas derivadas parciales en (17) y (18) , tenemos:

¡ ¢
r GrR ® (® ¡ 1)® ¡ 1 1¡ ® ® ¡ 2 1¡ ®¡ ±t ¡ ±t 2 2® tt GL D e L ¹ + + + L D e ¾ r Lt L LL tt t t t± L L ±t t

® (1¡ ® ) ® ¡ 1 ¡ ® ¡ ±t= ¡ L D e ¾ L ½ ¾ r DL t D D tt t±

Si se simpli¯ca la expresi¶on anterior, se sigue que:



¶160 E S T U D IO S E C O N O M IC O S

µ ¶
r R r Gt G t 2¹ + + + (® ¡ 1)¾ r = ¡ (1 ¡ ® ) ¾ ½ ¾ r (20)L L D DL LL Lt t

A partir de (18) se tiene:

¡ ¢
r C B ® (1¡ ® )¡ ® ¡ ® ¡ 11¡ ® ® ¡ ±t ® ¡ ±t 2 2tBL D e D ¹ + ¡ L D e ¾ r Dt D Dt t D tt t± D ±t

® (1¡ ® ) ® ¡ 1 ¡ ® ¡ ±t= ¡ L D e r ¾ L ½ ¾ DL L t D tt t±

Si la expresi¶on anterior se simpli¯ca, se tiene que:µ ¶
r C BB t 2¹ + ¡ ® ¾ r = ¡ ® ¾ r ½ ¾ (21)D D L L DDD t

La ecuaci¶on (20) proviene de la optimizaci¶on de la tasa de inter¶es
que debe recibir el banco de los cr¶editos que otorga. Con el ¯n de
interpretar este resultado recuperamos la ecuaci¶on (4) de la tercera
secci¶on, es decir, de¯nimos la probabilidad acumulada de incumpli-
miento de un t¶³tulo riesgoso como:

r (t;T )(T ¡ t)¡ r (t;T )(T ¡ t)G Cv (t;T ) = 1 ¡ e
De lo anterior podemos obtener ahora que:

r = ln [1 ¡ v (t;T ) ] + r ; (22)G C

donde la tasa de los t¶³tulos gubernamentales se expresa en t¶erminos de
la probabilidad acumulada de incumplimiento de los t¶³tulos privados.
Como nos interesa la probabilidad instant¶anea, no la acumulada, a
partir de (5) se obtiene:

v (t;T ) = P (¿ ) + v (t;¿ ) + v (¿ ;T ) :1 2

Si se utiliza este cambio de variable en (22) se sigue que:

r = ln [1 ¡ P (¿ ) ¡ º (t;¿ ) ¡ v (¿ ;T ) ] + r (23)G 1 2 C

o bien,

r = ln [Q (¿ ) ¡ º (t;¿ ) ¡ v (¿ ;T ) ] + r (24)G 1 2 C
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En (24) se muestra el rendimiento de los t¶³tulos gubernamentales
en t¶erminos de la probabilidad instant¶anea de cumplimiento, Q (¿ ) ,
de los t¶³tulos privados. Ahora encontramos los determinantes de la
tasa cr¶edito. A partir de (20) resolvemos para r :Lh i¡ ¢ ¡ 1r GrR 2tt Gr = ¡ (1 ¡ ® )¾ ½ ¾ r ¡ ¹ + + (® ¡ 1 )¾ (25)[ ]L D D LL LL Lt t

Si sustituimos en la expresi¶on anterior (24) entonces:· µ
¹ + r RL t

r = (1 ¡ ® ) ¾ ½ ¾ r ¡L L D D
L t ¶¸

[ln(Q (¿ ) ¡ v (t;¿ ) ¡ v (¿ ;T ) ) + r ] G1 2 C t 2 ¡ 1+ [(® ¡ 1)¾ ]LL t

Ahora, suponiendo que el rendimiento de los t¶³tulos privados
riesgosos equivalen justamente al rendimiento de los cr¶editos que el
banco otorga, es decir, r = r , entonces:C L½ ¾h iG ln (Q (¿ )¡ º (t;¿ )¡ v (¿ ;T ))rR tt 1 2(1¡ ® )¾ ½ ¾ r + ¹ + +L D D L L L Lt t tr = (2 6 )L 2 2(1¡ ® )¾ L ¡ G (1¡ ® )¾t tL L

Por lo tanto, la tasa de cr¶editos ¶optima depende de las siguientes
variables y signos (las condiciones bajo las cuales se obtienen estos
signos se muestran en el anexo B ) :µ ¶¡ +¡ ¡ ¡ ¡ ¡ ¡

r = f G ;L ;R ;¾ ;¾ ;r ;Q (t) ;P (t) (27)L t t t L D D

Es decir, la tasa de cr¶editos ¶optima tiende a aumentar cuando se
incrementa la probabilidad instant¶anea de incumplimiento. La tasa
de los cr¶editos se reduce si aumentan: 1 ) la cantidad de reservas y
t¶³tulos p¶ublicos que el banco posee, 2 ) la demanda de cr¶editos y la
volatilidad de estos, 3 ) la volatilidad de los dep¶ositos y la tasa pasiva
y 4 ) la probabilidad de cumplimiento instant¶aneo de los cr¶editos. Es
importante resaltar que, si los rendimientos de las reservas bancarias
son nulos, entonces en los resultados (26) y (27) la tasa activa ¶optima
ya no depende de la variaci¶on en las reservas.

Para determinar la tasa pasiva ¶optima observe que a partir de
(21) : ³ ´

r C BB t® ¾ r ½ ¾ + ¹ +L L D D D t
r = (28)D 2® ¾ D
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Por lo tanto, µ ¶
+ ¡ + + +

r = f C B ;D ;¾ ;¾ ;r (29)D t t D L L

La tasa de inter¶es para los dep¶ositos bancarios es una funci¶on
decreciente de los dep¶ositos, del capital bancario y de la volatilidad
de los dep¶ositos.

En los resultados (26) y (28) se tiene una idea relevante: las
tasas de inter¶es pasiva y activa dependen una de la otra, no obstante
en (27) se muestra que el incremento de la tasa pasiva reduce la
magnitud de la tasa activa, lo cual s¶olo es posible bajo el supuesto
de que el incremento en el rendimiento del pasivo es superado por
el rendimiento de otros activos. En cambio, en (29) , se exhibe la
vinculaci¶on positiva entre ambas tasas, puede interpretarse que el
incremento en el rendimiento que se obtiene por los cr¶editos permite
al banco comercial elevar el rendimiento que otorga a sus depositantes.

Es conveniente tambi¶en se~nalar que los resultados muestran \la
propiedad de independencia" entre los precios y cantidades de t¶³tu-
los diferentes, esto es, la tasa activa ¶optima es independiente de la
cantidad de dep¶ositos y la tasa pasiva ¶optima es independiente de la
cantidad de cr¶editos aunque, como se indic¶o, el escenario en el que
opera el banco comercial representativo se asemeja a la competen-
cia imperfecta, porque existe informaci¶on imperfecta y porque este
agente posee la facultad de determinar los precios de los servicios que
ofrece.

En los casos de competencia imperfecta donde predominan ele-
mentos de rigideces de precios, informaci¶on asim¶etrica o estructuras
de mercado monop¶olicas es com¶un que exista interdependencia en-
tre precios y cantidades, o interdependencia entre las cantidades de
algunos pasivos y activos, este hecho ha propiciado el desarrollo de
investigaciones respecto a la regulaci¶on bancaria y a las mejores pr¶ac-
ticas de administraci¶on de activos y pasivos (conocidas como A ssets-
L ia bilities M a n a gin g , A L M ) . La administraci¶on bancaria conlleva a
orientar la composici¶on del balance general contemplando, por el lado
de los activos, la selecci¶on de aquellos que proporcionen adecuada li-
quidez y niveles de riesgo aceptables y, por el lado de los pasivos,

5optar por la obtenci¶on de fondos a bajo costo.

5 L a p ro p ied a d d e in d ep en d en cia es m ¶a s co n o cid a en la teo r¶³a tra d icio n a l d e
la ¯ rm a , en d o n d e se se~n a la q u e, b a jo co m p eten cia p erfecta , el co sto m a rg in a l es
in d ep en d ien te d e lo s n iv eles d e p ro d u cci¶o n , y q u e la s ca n tid a d es p ro d u cid a s en

u n m erca d o n o se a ltera n p o r va ria cio n es p ro d u cid a s en o tro s m erca d o s.
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6 . M a r g e n ¯ n a n c ie ro , m a r g e n p o r rie sg o y p r o c e so s P o isso n

En esta secci¶on desarrollamos tres vertientes que muestran las posi-
bilidades del banco comercial para estimar sus ingresos considerando
la probabilidad de incumplimiento en los cr¶editos que otorga.

6.1 . M a rgen ¯ n a n ciero

El margen ¯nanciero se de¯ne como la diferencia entre los ingresos
obtenidos por el cobro de intereses y los gastos resultantes del pago
de intereses. Esta de¯nici¶on se ajusta a la ecuaci¶on de ganancias del
banco comercial (8) . Si se suponen conocidos los rendimientos de los
t¶³tulos gubernamentales r , del capital bancario r y de las reservasG B

bancarias r , y dados el volumen de cr¶editos y dep¶ositos en un mo-
mento determinado, entonces al utilizar la tasa ¶optima de pr¶estamos
(suponiendo ausencia de incumplimiento) r dada en (25) y la tasaL

¶optima de dep¶ositos r dada en (28) obtenemos:D

M = r R + r G + r L ¡ r D ¡ r C B (30)a t G t L t D t B t· ¸
2 2(1 ¡ ® )¾ ½ ¾ r L + ¹ L + (r R + r G ) (1 + ¾ ¡ ® ¾ )L D D t L t t G t L L= 2(1 ¡ ® )¾ L· ¸

2® ¾ r ½ ¾ D + ¹ D + r C B (1 + ® ¾ )L L D t D t B t D¡ 2® ¾ D

En (30) se muestra el margen ¯nanciero M suponiendo ausen-a

cia de incumplimiento. El margen ¯nanciero considerando la pro-
babilidad de incumplimiento M se obtiene de manera similar, perob

suponiendo la tasa ¶optima de pr¶estamos de¯nida en (26) :· ¸
(1¡ ® )¾ ½ ¾ r L + ¹ L + rR + G ln [1¡ P (t)¡ º (t;¿ )¡ v (¿ ;T )]t t t t 1 2L D D LM = r R + r G + (3 1 )t G tb 2 2(1¡ ® )¾ L ¡ G (1¡ ® )¾[ ]t tL Lh i

2® ¾ r ½ ¾ D + ¹ D + r C B (1+ ® ¾ )t t tL L D D B D¡ 2® ¾
D

Alternativamente, el margen ¯nanciero ajustado por riesgo cre-
diticio M se obtiene como el margen ¯nanciero m¶as la estimaci¶onc

preventiva para riesgos crediticios, la cual se de¯ne como la proporci¶on
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del cr¶edito que se espera no ser¶a recuperado, entonces, de acuerdo con
6nuestro modelo:

M = M + L P (t) (32)c a t

A partir de (30) , (31) y (32) se observa que el margen ¯nanciero
se incrementa con los vol¶umenes de cr¶editos, L , reservas, R , t¶³tulost t

p¶ublicos, G , y con la media de largo plazo de los cr¶editos otorgados,t

¹ , la volatilidad de los dep¶ositos, ¾ , la covarianza entre las varia-L D

ciones aleatorias de cr¶editos y dep¶ositos, ½ , y (en las ecuaciones (31) y
(32) ) con la probabilidad de incumplimiento de los cr¶editos otorgados
P (t) .

6.2. M a rgen po r riesgo

Bierman y Hass (1975) propusieron de¯nir el margen por riesgo,
como la diferencia entre la tasa de inter¶es de un pr¶estamo riesgoso
y la tasa de un pr¶estamo sin riesgo. Ambos mostraron, a partir de
la valuaci¶on de un bono cup¶on cero, que este margen es indepen-
diente de las caracter¶³sticas del t¶³tulo riesgoso, particularmente de su
madurez, asimismo, obtuvieron que, entre mayor sea la probabilidad
de s¶³ cumplimiento de las obligaciones contractuales (o menor pro-
babilidad de incumplimiento) , la tasa requerida en el bono riesgoso
disminuye. M¶as adelante Yawitz (1977) con¯rm¶o estos resultados uti-
lizando en su an¶alisis bonos cuponados. Si se utiliza el concepto de
margen por riesgo M , a partir de las ecuaciones (25) y (26) , ¶este sed

obtiene como:

½ ¾h iG ln (1¡ P (t)¡ º (t;¿ )¡ v (¿ ;T ))rR tt 1 2(1¡ ® )¾ ½ ¾ r + ¹ + +L D D L L L Lt t tM =d 2 2(1¡ ® )¾ L ¡ G (1¡ ® )¾t tL L

h i¡ ¢ ¡ 1r GrR 2tt G¡ ¡ (1 ¡ ® )¾ ½ ¾ r ¡ ¹ + + (® ¡ 1 )¾ (33)[ ]D D LL LL Lt t

6 E n M ¶ex ico , el co n cep to d e m a rg en ¯ n a n ciero a ju sta d o p o r riesg o cred iticio
se d eterm in ¶o p o r la C o m isi¶o n N a cio n a l B a n ca ria y d e V a lo res (C N B V ), lo s b a n co s
co m ercia les est¶a n o b lig a d o s a rep o rta rlo co m o p a rte d e su s esta d o s ¯ n a n ciero s.
A l resp ecto p u ed en co n su lta rse el B o let¶³n B 6 d e la circu la r ¶u n ica d e b a n co s d e la
C N B V , la s reg la s p a ra la ca lī ca ci¶o n d e la ca rtera cred iticia d e la s in stitu cio n es
d e b a n ca m ¶u ltip le y la s reg la s p a ra la ca lī ca ci¶o n d e la ca rtera cred iticia d e la s
so cied a d es n a cio n a les d e cr¶ed ito e in stitu cio n es d e b a n ca d e d esa rro llo , a m b a s

em itid a s p o r la S ecreta r¶³a d e H a cien d a y C r¶ed ito P ¶u b lico .
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n on o
(1¡ ® )¾ ½ ¾ r + ¹ + rR = L r G = LLt t t tL D D L t G= ¡ 1 ¡2 2 2(1¡ ® )¾ L ¡ G (1¡ ® )¾ (1¡ ® )¾t tL L L

G ln (1¡ P (t)¡ º (t;¿ )¡ v (¿ ;T ))t 1 2+ 2 2(1¡ ® )¾ (L ¡ G (1¡ ® )¾ )t tL L

En este caso, el margen por riesgo tambi¶en es una funci¶on cre-
ciente de la probabilidad de incumplimiento.

6.3. P roceso s d e P o isso n

A partir del an¶alisis de Bierman y Hass (1975) y de la extensi¶on
de Yawitz (1977) puede deducirse que, si el incumplimiento de los
clientes del banco sigue un proceso Poisson, entonces el margen por
riesgo es equivalente a la intensidad del proceso Poisson.

Dados dos t¶³tulos similares (con el mismo valor nominal y la
misma madurez) , uno libre de riesgo de incumplimiento y otro sujeto

a ba riesgo, y siendo r la tasa de rendimiento del t¶³tulo riesgoso, rL L
la tasa de rendimiento del t¶³tulo libre de riesgo y ¸ la intensidad del
proceso Poisson, entonces se cumple que:¡ ¢a b¡ r ¡ r ¡ ¸L LV N e = V N e e ;

a br ¡ r = ¸ : (34)L L

Es decir, la diferencia entre el rendimiento del t¶³tulo riesgoso y
el rendimiento del t¶³tulo libre de riesgo es la intensidad del proceso
Poisson. Tambi¶en puede a¯rmarse que si la tasa de incumplimiento
sigue una distribuci¶on de Poisson, entonces la tasa de incumplimiento
esperada X es:

1 ¡ ¸ xX e ¸
E[X ] = x

x !
x = 0

1 x ¡ 1X ¸¡ ¸= ¸ e
(x ¡ 1) !

x = 1

Si se hace el cambio de variable y = x ¡ 1 se tiene que:
1 yX ¸¡ ¸E[Y ] = ¸ e ;

y !
y = 0
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donde

1 yX ¸¡ ¸e = 1;
y !

y = 0

entonces

E[X ] = ¸ : (35)

As¶³, el incumplimiento esperado es justamente la intensidad del
proceso Poisson. La probabilidad de incumplimiento se estima como:

P(X > 0) = 1 ¡ P(X = 0) ;

¡ ¸ 0e ¸ ¡ ¸P(X = 0) = = e ;
0!

¡ ¸P(X > 0) = 1 ¡ e : (36)

El incumplimiento esperado, dado que existe una probabilidad
de incumplimiento, es:

1P ¡ ¸ xe ¸x x !
x = 0

E[X jX > 0] = :
P(X > 0)

¸
= (37)¡ ¸1 ¡ e

Las ecuaciones (34) a (37) muestran la obtenci¶on del margen por
riesgo y de conceptos asociados cuando se supone que el incumpli-
miento puede describirse mediante una distribuci¶on de probabilidad
espec¶³¯ca.

7 . S im u la c i¶o n M o n te C a r lo

En esta secci¶on realizamos una aplicaci¶on del modelo propuesto en
las secciones anteriores. Asimismo, determinamos las tasas ¶optimas
de rendimiento. Elegimos como las principales variables, los sal-
dos totales del ¯nanciamiento otorgado por la banca comercial y la
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captaci¶on colocada del p¶ublico en M¶exico; ambas series de forma men-
7sual entre diciembre de 2000 y diciembre de 2007.

Los saldos nominales se convirtieron a pesos constantes con a~no
base del 2005 y se obtuvieron las variaciones mensuales. Las ecua-

8ciones (9) y (10) pueden reescribirse en t¶erminos discretos como:

p
L = L + ¹ ¢t+ ¾ W ; donde W = ¢t" ; " » N (0;1) (38)t t¡ 1 L L t t t t

p
D = D + ¹ ¢t+ ¾ Z ; donde Z = ¢t" ; " » N (0;1) (39)t t¡ 1 D D t t t t

En estas ecuaciones, L y D no representan vol¶umenes, sino tasast t

de variaci¶on. La tasa de variaci¶on inicial, la volatilidad constante y
la media de largo plazo se obtienen mediante un an¶alisis estad¶³stico
de las series construidas a partir de las ecuaciones:

L = ¹ + L + " (40)t L t¡ 1 t

D = ¹ + D + " (41)t D t¡ 1 t

Podemos suponer que los estimadores hallados son tales que:
^®̂ = ¹ , ¯ = ¹ . En el cuadro 2 se resumen los valores de los0 L 0 D

par¶ametros utilizados.

C u a d ro 2
P a r¶a m etro s u tiliza d o s en
lo s p roceso s estoc¶a stico s

A ctivo s P a sivo s

¾ = 2.0099 ¾ = 2.4143L D

^®̂ =0.29921751 ¯ = 0.372246020 0

¢t = 0.01 ¢t = 0.01

7 L a in fo rm a ci¶o n cu a n tita tiva rela tiva a lo s a ctiv o s y p a siv o s d e la b a n ca co -
m ercia l se o b tu v o d el B a n co d e M ¶ex ico en su p ¶a g in a h ttp :/ / w w w .b a n x ico .g o b .m x .
A ltern a tiva m en te, p u ed e en co n tra rse in fo rm a ci¶o n sim ila r en el p o rta l d e la C o -
m isi¶o n N a cio n a l B a n ca ria y d e V a lo res, h ttp :/ / w w w .cn b v .g o b .m x . L o s a u to res
o frecen a lo s lecto res in teresa d o s u n a rch iv o en E x cel p a ra fa cilita r la rep lica ci¶o n

d e lo s c¶a lcu lo s.
8 P a ra rea liza r la sim u la ci¶o n M o n te C a rlo se u tiliz¶o co m o b a se la m eto d o lo g¶³a

su g erid a p a ra la ca lib ra ci¶o n y sim u la ci¶o n d e la ta sa co rta d e in ter¶es en V en eg a s

M a rt¶³n ez (2 0 0 8 ).
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Una vez obtenidos los valores de los par¶ametros necesarios, efec-
tuamos la simulaci¶on Monte Carlo de las ecuaciones (38) y (39) . Para
el t¶ermino de error que se distribuye como variable aleatoria nor-
mal estandarizada, generamos n series cada una de 10,000 n¶umeros
aleatorios con distribuci¶on uniforme; a partir de estos obtenemos los
n¶umeros aleatorios con la distribuci¶on normal deseada utilizando el
m¶etodo Box-Muller:

p p
x = ¡ 2 ln U cos(2¼ U ) y = ¡ 2 ln U sen(2¼ U )1 2 1 2

La simulaci¶on Monte Carlo del modelo desarrollado permite es-
timar el valor (o la variaci¶on) de los cr¶editos o dep¶ositos para un
periodo deseado. En el ejercicio que efectuamos, dada una variaci¶on
inicial de los cr¶editos de 28.870042%, el promedio de 100 trayecto-
rias simuladas para un periodo de 50 meses arro ja como estimaci¶on
una variaci¶on de 29.285883%, y dada la variaci¶on inicial de los de-
p¶ositos de 30.169574%, se obtiene como estimaci¶on una variaci¶on de
29.043677%.

Estos resultados evidencian que el modelo desarrollado en las
secciones previas, para la evoluci¶on de los cr¶editos y dep¶ositos de la
banca comercial, permite aproximaciones cercanas a los datos obser-
vados, aunque en t¶erminos pr¶acticos el ejercicio de simulaci¶on podr¶³a
mejorarse si se dispusiera de observaciones diarias, ya que esto re-
ducir¶³a la varianza de cada serie. No obstante, la principal limitaci¶on
del uso pr¶actico del modelo se encuentra en los supuestos utilizados,
se trata de un escenario donde existe informaci¶on imperfecta, los ban-
cos comerciales pueden determinar los precios ¶optimos de los servicios
que ofrecen, pero, sobre todo, se supuso que los bancos existentes son
similares en sus decisiones, en su tama~no y en la composici¶on de su
balance general (una situaci¶on muy distinta a la de la banca comercial
con actividades en M¶exico) .

El modelo propuesto, tambi¶en permite estimar las tasas activa
y pasiva ¶optimas para alguna fecha espec¶³¯ca, resolviendo el sistema
de ecuaciones (25) y (28) en ausencia de riesgo de incumplimiento, o
bien, el sistema formado por las ecuaciones (26) y (28) si existe ese
riesgo. Si consideramos como base los datos observados de la banca
comercial en M¶exico correspondientes a diciembre de 2007, tenemos
las siguientes cantidades en miles de pesos: D = 1,750,743,547.00,t

L = 1,806578570.00, C B = 509,412,994.00 y G = 453,577,971.00.t t t

Adem¶as, en esa fecha, el rendimiento correspondiente a los Certi¯ca-
dos de la tesorer¶³a de la Federaci¶on (C E T E S ) a un plazo de 28 d¶³as
era de 7.44% y la tasa interbancaria de equilibrio (T IIE ) a un plazo
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de 28 d¶³as era de 7.9%, estas tasas corresponden a las variables r G
y r de nuestro modelo. Se consider¶o oportuno suponer que no seB

obtienen rendimientos de las reservas bancarias, en consecuencia, se
omite de cada ecuaci¶on el t¶ermino r R = L . En el modelo se suponent t

los par¶ametros ½ > 0 y 0 < ® < 1, para el ejercicio emp¶³rico se us¶o
½ = 0.5 y ® =0.5. La informaci¶on necesaria para calcular las tasas

9activa y pasiva se complementa con los datos del cuadro 2.

G r¶a ¯ c a 1
S im u la ci¶o n M o n te C a rlo d e la s

va ria cio n es d e lo s cr¶ed ito s ba n ca rio s

F u en te: E la b o ra ci¶o n p ro p ia

Si se sustituye la ecuaci¶on (28) en (25) y se resuelve para r ,L
utilizando los valores correspondientes a cada variable se obtiene una

9 E s im p o rta n te se~n a la r q u e, en la s series esta d¶³stica s d el b a la n ce g en era l d el
sistem a b a n ca rio q u e p u b lica el B a n co d e M ¶ex ico , s¶o lo se in clu y en lo s p rin cip a les
p a siv o s y a ctiv o s, el d a to co rresp o n d ien te a la ten en cia d e va lo res g u b ern a m en ta les
G , n o se p u b lica co m o ta l, sin em b a rg o , se d ed u jo d e la d iferen cia en tre lo s a ctiv o st

to ta les y el cr¶ed ito o to rg a d o .



¶170 E S T U D IO S E C O N O M IC O S

tasa activa de 31.9210157%; si este resultado se sustituye en (28) se
obtiene la tasa pasiva de 26.8483594%. En el caso donde se incluye la
presencia de riesgo de incumplimiento se repite el procedimiento, pero
ahora utilizando las ecuaciones (26) y (28) . Por construcci¶on del mod-
elo, para determinar la probabilidad instant¶anea de incumplimiento
se requiere conocer de tres probabilidades acumuladas de incumplim-
iento (las existentes en los periodos T ¡ t, ¿ ¡ t y T ¡ ¿ ) , seg¶un la1 2

ecuaci¶on (5) ; por simplicidad, suponemos que la probabilidad acumu-
lada de incumplimiento es de 0.5. En este escenario, como se esperaba,
las tasas activa y pasiva son mayores que en el caso donde no existe
riesgo, se encontr¶o que r = 59.0542059% y r = 38.1425231%.L D

Como se observa, el modelo permite estimar las tasas pasiva y
activa ¶optimas de forma coherente, aunque no se dispone de series
estad¶³sticas para las tasas que efectivamente se han observado en la
actividad de la banca comercial, con las cuales comparar los resulta-
dos obtenidos. Si acaso, las ¶unicas posibilidades de comparaci¶on son
las tasas de referencia de C E T E S y T IIE , pero entre ¶estas y las tasas ac-
tiva y pasiva existe considerable disparidad tanto en las observaciones
registradas como en los resultados generados con el modelo.

Finalmente, puede extenderse la aplicaci¶on emp¶³rica del mod-
elo calculando, a partir de los resultados anteriores, el margen ¯-
nanciero y el margen por riesgo de¯nidos en la secci¶on seis. Los
resultados de este ejercicio son los siguientes: 1 ) Margen ¯nanciero
en ausencia de riesgo de incumplimiento, seg¶un la ecuaci¶on (30) M a

= $100,134,884.00, 2 ) Margen ¯nanciero en presencia de riesgo de
incumplimiento, seg¶un la ecuaci¶on (31) M = $590,317,284.00, 3 )b

Margen ¯nanciero ajustado por riesgo crediticio, seg¶un la ecuaci¶on
(32) M = $1,003,424,169.00 y 4 ) Margen por riesgo, de acuerdo conc

la ecuaci¶on (33) M = 27.13319%.d

8 . C o n c lu sio n e s

En este trabajo se ha desarrollado un modelo de optimizaci¶on de
ganancias para un banco comercial representativo. En la mayor parte
de las propuestas al respecto, la elecci¶on de este agente se concentra
en las cantidades ¶optimas de activos y pasivos tomando los precios
como dados. En cambio, en nuestra propuesta, se determinan las
tasas ¶optimas de dep¶ositos y pr¶estamos (tasas pasivas y activas) en
donde la incertidumbre est¶a presente tanto en dep¶ositos como en pr¶es-
tamos. Adem¶as, se incluye en el an¶alisis la probabilidad de que los
prestatarios (clientes del banco) incumplan con sus compromisos de
pago.
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Entre los resultados principales de esta investigaci¶on se encuen-
tra que, la tasa de cr¶edito depende negativamente de las magnitudes
que constituyen los activos del banco, as¶³ como de la volatilidad de
los cr¶editos, pero esta tasa se incrementa con la probabilidad de in-
cumplimiento instant¶anea asociada al pr¶estamo. Por otro lado, el
rendimiento que el banco ofrece a los dep¶ositos es una funci¶on decre-
ciente de los dep¶ositos bancarios, y creciente del capital bancario y de
la volatilidad de los dep¶ositos. Los resultados son importantes porque
se obtienen como soluciones anal¶³ticas cerradas, no como soluciones
num¶ericas particulares. Adem¶as, a partir de los resultados anal¶³ticos
se obtiene el margen ¯nanciero, el margen por riesgo y se extiende el
supuesto de que la probabilidad de incumplimiento sigue un proceso
Poisson.

Por ¶ultimo, como un ejercicio de aplicaci¶on del modelo prop-
uesto, se estimaron las variaciones posibles de los cr¶editos y dep¶ositos
bancarios mediante simulaci¶on Monte Carlo para el caso mexicano.
En este ejercicio se mostr¶o cierta consistencia entre los datos sim-
ulados y los observados; no obstante, en la pr¶actica los resultados
de la simulaci¶on podr¶³an mejorarse si se dispusiera de series diarias
de los componentes del balance bancario. Asimismo, es importante
destacar que en la aplicaci¶on num¶erica del modelo se hizo evidente la
posibilidad de determinar las tasas activa y pasiva ¶optimas.

Por supuesto, resta como extensi¶on de la investigaci¶on, profun-
dizar en las aplicaciones emp¶³ricas del modelo desarrollado, especial-
mente ser¶³a ¶util considerar rasgos espec¶³¯cos de la actividad bancaria
en M¶exico.
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A n e x o A

En este anexo establecemos el lema de Itô para dos variables conduci-
das por ecuaciones diferenciales estoc¶asticas. Dadas las ecuaciones
diferenciales estoc¶asticas con los factores de riesgo, dW y dZ :t t

d S = ¹ (S ;t) d t + ¾ (S ;t) dW ;1 t 1 1 t 1 1 t t

d S = ¹ (S ;t)d t + ¾ (S ;t) d Z ;2 t 2 2 t 2 2 t t

Cov(dW ;dZ ) = ½ dtt t

y dada la funci¶on y = f (t;S ;S , su expansi¶on en serie de Taylor1 t 2 t

hasta los t¶erminos de segundo orden est¶a dada por:

h
2 2 2@ f @ f @ f @ f @ f @ f2 2 21d y = d t+ d S + d S + (d t) + (d S ) + (d S )1t 2t 1t 2t2 2 2@ t @ S @ S 2 @ t @ S @ S1t 2t

1t 2t³ í
2 2 2@ f @ f @ f+ 2 (d S )(d t)+ (d S )(d t)+ (d S )(d S )1t 2t 1t 2t@ S @ t @ S @ t @ S @ S1t 2t 1t 2t

Si se sustituyen en la expresi¶on anterior las ecuaciones diferen-
2ciales dS t y dS t, y se usan las reglas (dt) = 0, (dW ) (dt) = 0,1 2 t

(dZ ) (dt) = 0 y (dW ) (dZ )= dt, se tiene que:t t t

h
2 2@ f @ f @ f @ f @ f2 21 1d y = + ¹ (S ;t)+ (¹ ;S ) + ¾ (S ;t)+ ¾ (S ;t)1 1t 2 2t 1t 2t1 22 2@ t @ S @ S 2 2@ S @ S1t 2t 1t 2t

i
2@ f @ f @ f½ ¾ (S ;t)¾ (S ;t) d t+ ¾ (S ;t) d W + ¾ (S ;t) d Z1 1t 2 2t 1 1t t 2 2t t@ S @ S @ S @ S1t 2t 1t 2t

A n e x o B

A partir de la ecuaci¶on:

½ ¾h iG ln (Q (¿ )¡ º (t;¿ )¡ v (¿ ;T ))rR tt 1 2(1¡ ® )¾ ½ ¾ r + ¹ + +L D D L L L Lt t tr =L 2 2(1¡ ® )¾ L ¡ G (1¡ ® )¾t tL L
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2Si L = (L ¡ G (1 ¡ ® ) ¾ ) < 0, entonces, se obtiene:L

@ r @ r @ r @ rL L L L
< 0 < 0 < 0 > 0

@ R @ ¾ @ Q (t) @ P (t)t t

Ahora, suponiendo x = Q (¿ ) ¡ v (t;¿ ) ¡ v (¿ ;T ) , resolvemos:1 2

n oh i
@ r (1¡ ® )¾ ½ ¾ r ¹ rR G ln (x ) L@L L D D L t t t= + + +2 2 2 2 2@ L @ Lt t (1¡ ® )¾ (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ L ¡ G (1¡ ® )¾t t t tL L L L L

n o h i
(1¡ ® )¾ ½ ¾ r ¹ rR G ln (x ) L@L D D L t t t+ + + +2 2 2 2 2@ L(1¡ ® )¾ (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ t L ¡ G (1¡ ® )¾t t t tL L L L L

Por lo tanto,

n oh i
@ r rR G ln (x ) LL t= ¡ ¡2 2 2 2 2@ L t L (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ L ¡ G (1¡ ® )¾

t tL L L

n oh i
2¡ G (1¡ ® )¾(1¡ ® )¾ ½ ¾ r ¹ trR G ln (x )L D D L t t L+ + + +2 2 2 2 2 2(1¡ ® )¾ (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ (L ¡ G (1¡ ® )¾ )t t t tL L L L L

2Si como antes, L = (L ¡ G (1 ¡ ® )¾ ) < 0, el signo del primert t t L
miembro de la ecuaci¶on anterior es positivo y el signo del segundo
t¶ermino es negativo, entonces @ r = @ L < 0 si:L t

n oh i
rR G ln (x ) Lt t t¡ ¡ <2 2 2 2 2L (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ L ¡ G (1¡ ® )¾t tt tL L Ln oh i

2G (1¡ ® )¾(1¡ ® )¾ ½ ¾ r ¹ trR G ln (x )L D D L t t L+ + +2 2 2 2 2 2(1¡ ® )¾ (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ (L ¡ G (1¡ ® )¾ )t t t tL L L L L

Por ¶ultimo, resolvemos:

n oh i
@ r (1¡ ® )¾ ½ ¾ r ¹ rR G ln (x ) L@L L D D L t t t= + + +2 2 2 2 2@ G @ Gt t (1¡ ® )¾ (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ L ¡ G (1¡ ® )¾t t t tL L L L L

n o h i
(1¡ ® )¾ ½ ¾ r ¹ rR G ln (x ) L@L D D L t t t+ + + +2 2 2 2 2@ G(1¡ ® )¾ (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ t L ¡ G (1¡ ® )¾t t t tL L L L L
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En consecuencia,

n oh i
@ r Lln (x )@L t= 2 2@ G @ Gt t L (1¡ ® )¾ L ¡ G (1¡ ® )¾t t tL L

n oh i
2L (1¡ ® )¾(1¡ ® )¾ ½ ¾ r ¹ trR G ln (x )L D D L t t L+ + + +2 2 2 2 2 2(1¡ ® )¾ (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ (L ¡ G (1¡ ® )¾ )t t t tL L L L L

El primer t¶ermino es negativo y el segundo positivo, por tanto,
@ r = @ G < 0, siempre y cuando se cumpla que:L t

n oh i
Lln (x )@ t >2 2@ G t L (1¡ ® )¾ L ¡ G (1¡ ® )¾t t tL L

n oh i
2L (1¡ ® )¾(1¡ ® )¾ ½ ¾ r ¹ trR G ln (x )L D D L t t L+ + + :2 2 2 2 2 2(1¡ ® )¾ (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ L (1¡ ® )¾ (L ¡ G (1¡ ® )¾ )t t t tL L L L L




